

статей мы здѣсь отмѣтимъ уже упомянутую работу Е. Ляцкаго о корректурномъ текстѣ разсказа «Севастополь въ августѣ 1855 года»¹⁾, статью гр. С. Л. Толстого «Л. Н. Толстой о поэзіи Тютчева»²⁾, приводящую помѣтки Толстого, сдѣланныя имъ на экземплярѣ стихотвореній Тютчева; статью проф. И. Оршанскаго «По поводу Крейцеровой Сонаты»³⁾, работу А. Е. Грузинскаго⁴⁾ и В. ѡ. Булгакова⁵⁾ о библіотекѣ Л. Н. Толстого и рядъ очень цѣнныхъ библіографическихъ матеріаловъ, въ перечисленіе которыхъ мы не можемъ вдаваться. Особо должна быть отмѣчена работа К. С. Шохоръ-Троцкаго⁶⁾ о Сютаевѣ и Бондаревѣ, содержащая очень интересныя письма Толстого къ Бондареву и возстановляющая передъ читателемъ образы двухъ мыслителей, вышедшихъ изъ крестьянской среды. «За всю мою жизнъ, говорить Толстой, два русскихъ мыслящихъ человѣка имѣли на меня большое нравственное вліяніе и обогатили мою мысль и уяснили мнѣ мое міросозерцаніе. Люди эти были не русскіе поэты, ученые, проповѣдники,—это были два живущіе теперь замѣчательные человѣка, оба всю свою жизнь работавшіе мужицкую работу, крестьяне: Сютаевъ и Бондаревъ»⁷⁾. Къ Сютаеву Толстой возвращался мыслью въ самыя сложныя минуты своей жизни. Въ дневникѣ 1908 года, подъ 11 августа, когда Левъ Николаевичъ думалъ, что онъ умираетъ, занесено: «Да, и все въ тебѣ и все сейчасъ», какъ говорилъ Сютаевъ, и все въ времени. Такъ что же можетъ случиться съ тѣмъ, что во мнѣ и что въ времени, кроме блага⁸⁾». Понятно, какъ важно имѣть правильное представленіе о жизни и ученіи Сютаева и Бондарева, если Толстой ихъ ставилъ такъ высоко и причислять къ своимъ учителямъ.

Не мало интереснаго матеріала читатель найдетъ и въ другихъ отдѣлахъ изданія, среди хроники и отчетовъ о дѣятельности обществъ, на которыхъ мы не будемъ останавливаться и перейдемъ къ краткому обзору немногочисленныхъ отдѣльныхъ изданій Толстовскихъ Обществъ.

1) Изв. Толстовскаго Музея. 1911, № 3, стр. 27—87.

2) Толстовскій Ежегодникъ. 1912, стр. 143—148.

3) ib., 1913, отд. 4, стр. 60—66.

4) «Ясно-Полянская библіотека»—ib., 1912, стр. 137—142.

5) «Отчетъ по описанію библіотеки Л. Н. Толстого, находящейся въ Ясной Полянѣ»,—ib., 1913, отд. 4, стр. 67—72.

6) Толст. Еж. 1913 г. отд. IV, стр. 3—52 и стр. 78—79.

7) «Такъ что же намъ дѣлать?» Полн. собр. соч. подъ ред. П. И. Бирюкова. М. 1913, т. XIII, стр. 212.

8) См. «Левъ Николаевичъ Толстой о себѣ. Извлеченія, собранныя Л. П. Никифоровымъ». Ежемѣсячный Журналъ. 1914, № 11, стр. 67.